Producio de Bens Publicos

Conforme se viu no Capitulo 1, a literatura sobre Finangas Ptiblicas passa a
distinguir trés categorias de bens: publicos, semiptiblicos e privados. Torna-se
necessario, agora, definir cada uma dessas categorias com mais precisdo, bem como
apresentar as principais contribui¢bes tedricas a andlise da producéo dos bens

ptblicos.

4.1 NATUREZA DOS BENS PUBLICOS

A principal caracteristica dos bens ptiblicos, e que os distingue dos privados,
refere-se & impossibilidade de excluir determinados individuos ou segmentos da
populacio de seu consumo, uma vez definido o volume de producéo. Para um bem
privado, o consumo por um individuo A automaticamente exclui a possibilidade
de um individuo B consumir o mesmo bem. Se sdo produzidos anualmente 200
mil automéveis e ha 500 mil individuos em condi¢des de adquirir esse produto,
significa que 300 mil individuos deixaréo de fazé-lo, independentemente de suas
preferéncias. O mecanismo de excluséo, nesse caso, ¢ representado pelo sistema
de precos, que atua no sentido de selecionar esses 200 mil cujo grau de preferén-
cia pelo produto impele-os a pagar o preco fixado pelo mercado.

O mesmo n#o se d4, entretanto, no caso de bens publicos. Se numa comuni-
dade de um milhiio de habitantes a producéo de servigos de defesa custa anual-
mente 500 milhdes de reais, enquanto o padrio ideal de atendimento a toda a
populacdo requer um montante de recursos duas vezes mais elevado, ndo € pos-
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sfvel concluir que metgde da populagdo fica automaticamente excluida do consu-

mo c.lesse servico. Teoricamente, toda a comunidade estd habilitada a usufruir do

z?mg(i, embora uma oferta limitada possa implicar padrées insatisfatérios de aten-
imento.

) A. nﬁ9-excluséo implica que o consumo de bens ptiblicos é exercido coletiva
e ndo individualmente. Assim, o fato de um individuo utilizar-se. em dado mo-
men,to, do servico que é oferecido, nio significa reduzir ﬁsicamen’te a oferta dis-
ponivel para consumo dos demais individuos da comunidade. Suponha-se, por
exemplo, que a oferta total de um bem piiblico qualquer seja igual a T, e c;ue 0
CONSUMO cle§sc bem por dois grupos de individuos A e B seja representa:io por T
e T,, respectivamente. Nesse caso, a indivisibilidade no consumo resulta em quea
tanto o consumo de A quanto o de B séo iguais ao total da producéo, isto é:

T =T
T,=T

, J{:’l no caso de bens privados, como se viu, o consumo por parte de um indi-
viduo imediatamente reduz a quantidade disponivel para consumo pelos demais
No caso do exemplo apresentado anteriormente, suponha-se agora que S repre:
sente a.oferta total de automéveis e S e S, as quantidades consumidas por A e B
respectivamente. Se se supuser que A consome 120 mil unidades, o consumo dé
B ficaria naturalmente limitado a 80 mil unidades, de tal forma q’ue:

S, + S, =S = 200 mil unidades

. Graficamente, a distin¢io é representada no Grafico 4.1. No caso de bens
pnvafios, a curva de demanda total é obtida mediante a soma das quantidades que
cad:a individuo deseja consumir a diferentes niveis de prego, e corresponde a so?na
hOI‘lZOI,ltal das curvas individuais de demanda para cada ir;dividuo Ja no caso de
bens puiblicos, supondo que se possam determinar curvas individu-ais de deman-
da Sf-':melhante as obtidas para bens privados, a demanda total é obtida pela soma
V(?rFlcall de.15 demandas individuais, devido a indivisibilidade no consumo Agora
Xiizlngs individuos estariam dispostos a pagar precos diferentes pela mesm‘a quani
ﬂv(';l” eé,osgrl:(()igucilf a soma desses “precos individuais” corresponde ao “preco cole-

. Embora o principio de néo-exclusdo no consumo implique também que o
dafirill% bIeSrtI(l) (:3 cggslllmldé) coletivamente, a reciproca néo é necessariamente ver-
e ap.l e até ; el:s e consumo coletivo em que o.principio de néo-exclusio
Sy Do esﬁior}l_? O. em que 0 consumo adicional ﬁFa Prejudicado pelo feno-
Blicon (s [ in- ‘u : .ss,le_e. pgr exen}plo,_ 0 caso da maioria dos logradouros pu-
p independc, rll o 3 es_,' pu:llas ellg), cuja ut111zac;ao'po.r Parte de cada individuo nio
R e m—— O grau 1e utlllzaf;ao por outros individuos da mesma comunida-
ssas condigoes, tais bens ndo se enquadrariam na definicdo de bens publi-
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Grafico 4.1 Derivagdo de curvas de demanda total a partir de curvas individuais
de demanda.

cos “puros”, embora apresentem muitas de suas caracteristicas e sejam freqiien-
temente considerados como tais.

Na pratica, exemplos de bens ptiblicos puros sdo dificeis de encontrar. O
exemplo mais tradicional é representado pela produgao de servicos de seguranca
relacionados 2 preservacio da Ordem Interna e da Defesa Nacional, que consti-
tuem uma das mais primitivas fun¢des do Estado. Um exemplo mais moderno ¢
fornecido por programas que visam combater a poluicao ambiental — e preservar
o meio ambiente. Outro exemplo bastante freqiiente refere-se a servigos de Segu-
ranca Publica, enquanto relacionados a preservagao indiscriminada da seguranca
coletiva.

Um caso intermedidrio entre os bens ptiblicos e os privados é representado
pelos bens “semiptiblicos”, ou “bens meritdrios”. Tais bens, embora submetidos ao
principio de exclusdo, séo freqiientemente — € cada vez com mais intensidade —
produzidos publicamente, tendo em vista a importincia que a sociedade atribui a
sua producio. Inclui-se nessa categoria a maior parte dos “servicos sociais”, como
Educacio, Sadde, Nutri¢do e Saneamento Bsico.

A caracteristica essencial dos bens semiptiblicos é seu elevado contetido de
externalidades, isto é, os beneficios advindos de seu consumo néo sdo totalmente
internalizados pelo individuo que os consome, espalhando-se uma parcela consi-
derével deles por toda a coletividade. Assim, por exemplo, 0 consumo de servicos
de vacinacdo contra moléstias infecto-contagiosas beneficia tanto o individuo que
se submete & vacinacio quanto toda a coletividade, que fica menos exposta ao
contdgio. Vantagens para a comunidade desum maior consumo individual de edu-
caciio sio também freqiientemente assinaladas, com base em melhoria na produ-
tividade e elevacio dos padrdes culturais.
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A dis.cuss;“{o a respeito da natureza das externalidades e das tentativas para
sua quantifica¢fio constitui a parte mais importante da andlise custo-beneficio que
serd abordada no Capitulo 5. ,

4.2 OFERTA E DEMANDA DE BENS PUBLICOS

No caso de bens privados, os niveis 6timos de produciio sio teoricamente
determinados pelo mercado, conhecidas as curvas de oferta e demanda pelo pro-
duto respectivo. A aplicacfio de critério semelhante para o caso de bens publicos
depende da possibilidade de se aplicarem a essa categoria de bens cor;ceitos se-
melﬂhantes de demanda e de oferta. Tentativas nesse sentido baseiam-se em apli-
cagbes da teoria marginalista 4 analise da oferta e demanda de bens ptblicos, assim
como em sugestdes de utilizar a ciéncia politica para averiguar as prefer,éncias
individuais por bens de consumo coletivo.

0] pfin‘{eiro obstdculo a aplicagéo da teoria microecondmica para determina-
¢do de niveis 6timos de produgéo, no caso de bens publicos, refere-se ao fato de
que 0 custo marginal de producio € igual a zero. O custo total associado a cons-
trugo de um logradouro piiblico — uma ponte, por exemplo — niio se altera se
em vez da estimativa média de 100 usudrios/dia, o ntimero de usudrios alcam;ar’
101 ou 102 pessoas em determinados dias do més.! E claro que, embora o custo
marginal de produgio seja nulo, o preco desse bem nio pode ser também igual a
Z€T0, POrqUE 0S CUStos fixos de producéo sdo positivos. Assim, o nivel de produ-
¢éo néo pode ser fixado pela regra bésica de igualar receita e custos marginais
requerendo outra espécie de solucio. ’

Para tanto, € necessdrio examinar o lado da demanda. Da mesma forma que
fjlo caso de um bem privado, o consumo de um bem ptiblico envolve duas reacées
e sentidos opostos. Uma corresponde  satisfacio derivada do préprio consumo

3 - . Id » L] ’
qufe depende da. utilidade que o individuo atribui ao bem em questdo. Outra
Ze ere—(sie ao sacrificio associado a contribui¢fio individual para o financiamento

a producio de Ali i ilibri i i
- a}; ° c Sse mesmo bNem. Nun.la} .f:lnahse parcial, o equilibrio seria obtido
; 0, na margem, satisfacfio e sacrificio fossem iguais, isto €, quando a utilida-
de margmalddo consumo fosse igual a “desutilidade” marginal para o individuo

ecorrente do acrésci a iy ili :
T réscimo de producio. A df:sutlhdade”, no caso, refere-se ao sa-

e Nrepresentado pelo pagamento de tributos para financiar o acréscimo na
producéo de benfs ptiblicos, o qual implica reduzir a renda disponivel para o con-
sumo de bens privados.

o Para' dado individuo e determinado bem, uma possivel situacio de equilibrio
Tia, assim, a representada pelo ponto A no Gréfico 4.2. Ali, a curva UU’ repre-

—_—

1' 0 1ss
Exclui-se no caso a possibilidade de que um acréscimo muito grande no nimero de usudrios

provoque congestio.

B




88 GASTOS PUBLICOS

Utilidade
marginal
do bem X

]
i ’
N U

A Quantidade

Desutilidade
marginal do
pagamento de
tributos para
financiar a
producdo de X

Fonte: Adaptado de HERBER, Bernard P Modern public finance: the study of public sector
economics. Homewood, Ill. : Richard D. Irwin, 1971. p. 64.

Grafico 4.2  Equilibrio na produgdo de bens piiblicos: bem ptiblico e um individuo.

senta a utilidade marginal do bem publico X para o individuo A, e VV’ a desutilidade
marginal para o mesmo individuo para diferentes quantidades de X.

Satisfaciio e sacrificio, no entanto, sdo conceitos subjetivos. Dois individuos
diferentes avaliariam de modo totalmente diverso a utilidade marginal associada
a um aumento na producio de servicos de seguranca, ndo sendo possivel agregar
curvas individuais de utilidade para extrair dai uma curva de demanda para a
sociedade. Para tanto, é necessdrio adicionar algum critério a fim de avaliar de
maneira mais concreta as preferéncias individuais relativas a consumo de bens
puiblicos e que desempenhe um papel semelhante ao desempenhado pelos precos
no caso de bens privados.

Uma primeira alternativa consiste em supor que 0s pre¢os sejam representa-
dos pelo imposto que cada individuo se dispde a pagar para diferentes quantida-
des produzidas do bem piiblico X. Nessas condicdes, o pagamento do imposto
estaria representando, para o individuo, o preco associado ao consumo de deter-
minada quantidade de X. Quanto maior for a utilidade atribuida por esse indivi-

—k——,,
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Fonte: Derivado do Grifico 4.2.
Grafico 4.3  Derivagdo de curvas individuais de demanda por bens piiblicos.

duo ao bem em questdo, maior sera o imposto (preco) que ele estard disposto a
pagar para a producdo desse bem.?

Uma curva de demanda pode entéo ser obtida a partir das informacées reu-
nidas no Gréfico 4.3. Agora, ao mesmo grafico apresentado anteriormente, é acres-
centada uma outra curva, que passa a representar a demanda do individuo pelo
bem publico X para diferentes valores de imposto a pagar (precos). Como se viu
anteriormente, a combinacédo Q, P, representa o ponto inicial de equilibrio (A).
Como se supde que a utilidade marginal de X é decrescente, uma quantidade maior
86 seria “procurada” em um nivel de “preco” mais baixo (P)), de tal forma que a
utilidade marginal do consumo para uma quantidade de X igual a q, seja igual &
desutilidade marginal correspondente ao pagamento de um imposto igual a P, por
quantidade produzida. Da mesma forma, uma quantidade q,, < g, admitiria uma
antribuigéo unitdria mais elevada (P,), de forma a igualar na margem a satisfa-
a0 do consumo ao sacrificio imposto pela tributacio.

—

2. Ver LINDAHL, Erik. Just taxation: a positive solution. In: MUSGRAVE, Richard A., PEACOCK,
Alan T. (Eds.). Classics in the theory of public finance. Londres : Macmillan, 1967. p. 168-176.
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A curva DD’, obtida a partir desses pares de informacGes, passa entédo a re-
presentar a curva de demanda do bem X pelo individuo A. Uma escala ordinal de
utilidade € assim transformada em uma escala cardinal de valores monetdrios de
imposto (preco), possibilitando agregar demandas individuais para fins de obter-
se uma curva de demanda total pelo bem em questéo.

E ficil demonstrar que um outro individuo B, cuja preferéncia pelo bem X
seja maior do que a apresentada pelo individuo A, apresentaria uma curva de
demanda localizada a direita e acima de DD’ (nesse caso, ambas as curvas de uti-
lidade e desutilidade marginal para o individuo B estariam acima de UU’ e V'V,
respectivamente). Inversamente, um individuo C, cuja preferéncia por X fosse
menor do que a de A, apresentaria uma curva de demanda localizada a esquerda
e abaixo de DD’, conforme mostra o Grafico 4.4.

Preco do
bem publico
(imposto)

0 Q Quantidade

Fonte: Adaptado de HERBER, Bernard P Modern... Op. cit. p. 67.
Gréfico 4.4 Producdo de bens publicos segundo o modelo de equilibrio parcial.
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Como se viu anteriormente, a demanda total seria obtida pela soma vertical
das demandas individuais, representada no Gréfico 4.4 por D (A + B + C). Su-
ondo, agora, que os custos de producio do bem puiblico X sejam constantes, pode-
se adicionar ao Grafico 4.4 uma curva de oferta representada pela reta SS’. Como
¢ usual, 0 nivel de equilibrio da producéo seria obtido por meio da intersecgio
dessa curva de oferta com a curva de demanda total, representada no Grafico 4.4
pelo ponto E. OQ representaria, entao, a quantidade a ser produzida, e OS o mon-
cante de imposto necessdrio por unidade de producdo. A distribui¢do desse im-
posto pelos individuos seria determinada pelas preferéncias reveladas pelas res-
pectivas curvas de demanda. Assim, a contribuicio do individuo C seria igual a
oc, ado individuo A igual a OA, e ade B igual a OB, de tal forma que OC + OA +
OB = 0S.

Vale a pena notar que, nesse modelo, todos consomem simultaneamente a
mesma quantidade (uma das caracteristicas anteriormente atribuidas aos bens
publicos), mas pagam “precos” diferentes, na medida das preferéncias indivi-
duais pelo consumo desse bem. A premissa bdsica, portanto, € a de que os indivi-
duos estariam dispostos, voluntariamente, a revelar essas preferéncias a priori, es-
pecificando o montante de contribuicéo tributdria que eles estariam dispostos a
efetuar em troca da producdo de um bem publico qualquer. Entretanto, uma vez
que a quantidade consumida serd a mesma para todos os individuos, independente-
mente das respectivas contribui¢ées, ndo ha nenhum incentivo para tal procedi-
mento.

O problema da revelac¢do das preferéncias individuais e coletivas por bens
puiblicos é abordado também pela ciéncia politica. Segundo esse ramo das cién-
cias sociais, tais preferéncias poderiam ser reveladas - e quantificadas — pelo voto,
com base no qual seriam tomadas as decisdes sobre produgdo de bens publicos.
Knut Wicksell demonstrou que a ocorréncia de absoluta unanimidade com respeito
a decisdo de produzir determinada quantidade de bens publicos é equivalente a
eficiéncia obtida nas decisdes tomadas em um mercado competitivo.? Isto €, se
todos os individuos votam pela alocacao de 10% dos recursos disponiveis na pro-
ducdo de bens puiblicos, significa que todos admitem que essa solucdo melhora
seu respectivo nivel de bem-estar, constituindo, portanto, uma solucéo 6tima do
ponto de vista do critério de eficiéncia de Pareto. E certo, entretanto, que a una-
nimidade nédo é um critério operacional para a tomada de decisbes, uma vez que
a opinifo contraria de apenas um individuo numa comunidade de um milhao po-
deria bloquear as decisdes sobre aumento na produgdo. Vdrias outras alternati-
vas para revelacgio das preferéncias individuais por meio do voto sdo exploradas

—_—
3. WICKSFLL, Knut. A new principle of just taxation. In: MUSGRAVE, Richard A., PEACOCK, Alan
T. (Eds.). Classics in the theory of public finance. Londres : Macmillan, 1958. p. 72-118.
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na andlise politica, embora uma solugéo definitiva para esse problema ainda ng, i
tenha sido formulada.* ¥

4.3 MODELO DE SAMUELSON

O modelo anterior constitui uma abordagem parcial a andlise da producsg
de bens ptblicos. No entanto, dada a escassez de recursos na economia, as decj.
soes a respeito da producdo de bens ptiblicos e de bens privados néo sdo indepen.
dentes. A decisdo de produzir uma quantidade g, do bem ptblico X implica umg
transferéncia de recursos reais do setor privado para o setor publico. Tal transfe.
réncia pode provocar um aumento no preco dos bens privados anteriormente pro-
duzidos, de sorte a modificar as avaliacoes individuais a respeito do sacrificio re-
presentado pela substituicdo de uma parcela de bens privados por ptiblicos em sua
estrutura de consumo. Isso significa que a curva de demanda desloca-se, deslo-
cando, portanto, o préprio nivel de equilibrio da produgao.

Samuelson® procura corrigir essa deficiéncia inserindo a andlise da produ-
cdo de bens publicos no contexto de uma andlise do equilibrio geral. Para tanto,
considera dois tipos bésicos de bens: um bem ptiblico X e um bem privado Y. Como
foi visto anteriormente, se as quantidades produzidas de X e Y forem iguais a X e
Y, aigualdade entre consumo e produgéo seré estabelecida da seguinte forma:

X, =X-X

Y +Y,=Y

onde X , Y representam o consumo de X e de Y pelo individuo A, e X,, Y,, 0 mes-
mo para o individuo B.

Em sua versao grafica,® o modelo é representado por um conjunto de trés
diagramas, que constituem o Grafico 4.5. Os dois primeiros graficos representam
as preferéncias dos individuos A (Gréfico 4.5a) e B (Gréfico 4.5b), no que concerne
ao consumo dos dois bens considerados. Como € usual, essas preferéncias sdo
representadas mediante curvas de indiferenca que refletem a avaliacdo relativa
de utilidade de X e Y para os individuos A e B. O Gréfico 4.5c representa os limi-

4. Para um resumo das contribui¢bes da ciéncia politica & andlise da tomada de decisdes sobre a
producéo de bens publicos, ver HERBER, B. B Modern public finance... Op. cit.; Capitulo 5. Ver 0 Xo X3 X X Xr X
também MUELLER, Dennis C. Public choice: a survey. Journal of Economic Literature, Nashville,
v. 14, n® 2, p. 395-438, June 1978. F . . . .

5. SAMUELSON, B A. Diagrammatic exposition of a theory of public expenditures. Review of mtt?' SAMUELSON, P A. Diagrammatic... Op. cit. p. 351-352.

Economics and Statistics, Nov. 1955. Gréfico 4.5 Produgdo de bens ptiblicos segundo o modelo de equilibrio geral

6. A versdo algébrica desse modelo pode ser encontrada num apéndice, ao final deste capitulo. (Samuelson).
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tes de produciio impostos pela disponibilidade de recursos, onde a curva Y X re.
presenta a familiar fronteira de possibilidades de produgao.

A partir dessas informagdes, é possivel, entdo, determinar os niveis 6timog
de producio do bem publico X e do bem privado Y e a reparticio desse produtg
entre os individuos A e B, conforme o critério de eficiéncia de Pareto. Para tanto,
basta fixar inicialmente um nivel qualquer de utilidade para o individuo B, como,
por exemplo, o representado pela curva de indiferenca U’,. Como se sabe, qual-
quer ponto dessa curva representa combinagdes equivalentes para B em termos
de utilidade de consumo. Dada a fronteira de possibilidades de producéo (Gréfi-
co 4.5¢), a escolha de qualquer nivel de consumo para o individuo B automatica-
mente determina o excedente disponivel para consumo pelo individuo A. Assim,
suponha-se que o consumo de B seja inicialmente determinado pelo ponto P, cor-
respondendo a um consumo de OX, de Xe X,P de Y. Segundo a fronteira de possi-
bilidades de producio, se a producdo do bem ptiblico X for igual a X, a de Y po-
der4 ser, no maximo, igual a X, M. Como X P € praticamente igual a X, M, isso sig-
nifica que o consumo de Y pelo individuo A seria nulo, e representado pelo ponto
F no Grafico 4.5.

O mesmo raciocinio poderia ser estendido para outras combinagbes de con-
sumo de B na mesma curva de utilidade, de forma a obter uma curva de consumo
para A sujeita a restricfio de que o consumo de B se mantenha ao longo da curva
de utilidade U, No ponto Q, 0 consumo de X seria igual a OX,, e o de Y, igual a
QX,. A produgdo de Y para uma produciio OX, de X seria igual a NX,. A diferenca
NX, - QX, representaria, assim, a quantidade de Y disponivel para consumo pelo
individuo A, representada pelo ponto G. A repeti¢do desse processo daria entdo a
curva FGHJ, que representa as opcoes possiveis de consumo para o individuo A.

A posicio de equilibrio para o individuo A seria representada pelo ponto G,
que corresponderia ao nivel mais elevado de satisfacdo que poderia ser alcanga-
do por A dentro das restrigdes fixadas inicialmente. Em termos de producao, a
solucsio geral seria, portanto, representada pelo ponto N. OX, representaria a pro-
duciio do bem publico X, e XN, a producéo do bem privado Y. X, Q representaria o
consumo de Y pelo individuo B e X,G, o consumo do mesmo bem pelo individuo
AXQ+XG= X,N). No caso do bem ptiblico, o consumo de cada individuo equi-
vale ao total da producéo (OX,).

Vale a pena notar, entretanto, que essa solugéo néo é inica. Existe uma infi-
nidade de solucdes 6timas nesse modelo, dependendo do ponto de partida. Isto
é, fazendo variar a restrico inicial quanto ao nivel de consumo do individuo B,
naturalmente se deslocara a curva FJ no Gréfico 4.5a. Se se fixar inicialmente que
o consumo de B deve situar-se ao longo da curva de utilidade U, < U,, o exceden-
te de Y para consumo de A serd maior em qualquer ponto da curva, representan-
do um deslocamento para cima da curva FJ. A nova posicao final de equilibrio iria
entiio localizar-se acima de G, representando diferentes combinagbes na produ-
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50 € N0 consumo do bem em questdo. Em tais condi¢des, qual dessas solucdes
4imas; do ponto de vista do critério de eficiéncia de Pareto, seria preferfvel?

A resposta a essa pergunta depende de introduzir no modelo uma curva que
represente avaliagdo relativa da sociedade no que diz respeito a diferentes ni-
veis de utilidade para A e para B. Como se viu, se foi fixado inicialmente um nivel
mais elevado ("le utilidade para B, o nivel de utilidade que pode ser alcancado por
A é menor, € Vice-versa. Em termos de consumo, para dada fronteira de producéo
existe, portanto, um trade-off no sentido de que um aumento na utilidade alcancada

or um individuo implica redugéo naquela atingida pelo outro. Tem-se agora um
pmblema de distribuicdo da produgdo que, para ser resolvido, depende de uma
funcio de bem-estar que estabeleca as preferéncias da sociedade quanto a padrdes
de consumo de A e de B.

Esse problema e a respectiva solucfo sio representados no Grafico 4.6, em
que se repetem os trés gréficos anteriores, com a finalidade de deduzir varias so-
lugbes elicientes de um ponto de vista alocativo. Tais soluges sdo representadas
pelos pares de valores QG (conforme verificado no Gréfico 4.5), Q, G, e Q. G.,
obtidos por um raciocinio semelhante.” Cada um desses pontos repiesénta dife-
rentes niveis de utilidades para os individuos A(G) e B(Q). Esses pontos sdo en-
tdo transpostos para o Gréfico 4.6d, permitindo tracar uma fronteira representa-
tiva de possiveis formas de distribuicdo da produgéo entre A e B, que corres-
pondem, também, a solugdes eficientes do lado da produgio. Basta agora acres-
centar a esse mesmo Grafico 4.6d uma curva de indiferenca que represente as
preferéncias da sociedade no que diz respeito a distribuicfio da producdo entre os
dois individuos. Supondo que essas curvas sdo as representadas por U_ (utilidade
social), a posicdo 6tima de equilibrio seria a representada pelo pont(s) E, onde a
“fronteira de utilidades” tangencia a curva de utilidade social mais elevada.

_Embora contribua para integrar a andlise da producéio de bens piiblicos na
teoria econémica do bem-estar, o0 modelo de Samuelson nio fornece uma ferra-
menta de uso pratico para a elaboracfo e andlise dos orcamentos de despesas
governamentais. Primeiro, porque uma parcela cada vez maior dos bens produzi-
d?S Pelo governo escapa aos rigidos limites empregados na definicio de bens
Pllbllgos._ Segundo, porque também néo fornece solugio para o problema de re-
velagio das preferéncias individuais e coletivas pelo consumo de bens produzi-

dos ercei A i i
s pelo governo. Terceiro, porque ndo considera as restricdes institucionais que

interferem no processo de decisio orcamentdria.

_—

Nao i : i 0 i

conSnecessanamente essas possiveis solugoes de equilibrio ocorreriam em um mesmo nivel de
i Seumo de bfam publico (X), conforme mostra o Gréfico 4.6. Neste caso, isso se deve ao fato

= ter considerado que as preferéncias de A e B, no que diz respeito ao consumo das duas
Pecies de bens, fossem iguais.

P
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Anexo 4. 1

ODELO DE SAMUELSON DE DETERMINAGAO DO NiVEL
HTIMO DE GASTOS PUBLICOS PARA A SOCIEDADE -
VERSAO ALGEBRICA

Devem-se a Samuelson (1954 e 1955) os trabalhos pioneiros que definem
reoricamente uma alocacao eficiente dos recursos da economia na presenca de bens
qblicos. Estes tiltimos conceituados a partir de duas caracteristicas: ndo-exclu-
sio e nao-rivalidade no consumo. A primeira refere-se a condi¢io de que os bens
piiblicos puros, como por exemplo a Defesa Nacional, se sdo ofertados € impossi-
vel ou indesejdvel excluir seu consumo para algum individuo. Em alguns casos, a
ndo-exclusdo € apenas desejdvel, embora seja possivel a um custo finito. E o caso
de uma ponte sem congestionamento, onde a cobranca de um peddgio possa ser
jmplementada. A segunda propriedade mostra que o consumo de um bem ptibli-
co por um individuo néo reduz a disponibilidade desse bem para outros.

A existéncia dos bens publicos na economia constitui-se numa falha de mer-
cado, pois sua provisdo por um sistema de precos descentralizado leva a uma
suboferta. Os consumidores (ou familias) tenderao a nao revelar suas preferén-
cias (grau de utilidade) por bens ptiblicos na expectativa de que outros facam e
montem um mecanismo de financiamento para oferta-los. Nesse caso, verifica-se
o problema do free-rider (carona).

Como Samuelson resolveu esse problema? A saida foi a utilizacdo da hip6-

tese do planejador central (governo) que conhece todas as preferéncias da socie-
: dade. Nessa economia, hd somente um bem ptiblico (G) a ser ofertado para H

y (ljJtiE\dade d familias, que possuem a seguinte funcdo-utilidade:
{ C ©
i Ut =U"(x", G),parah =1, 2, ..., H. (D
onde: x" é o vetor de consumo dos bens privados.

Observe-se que G aparece como argumento na funcéo de utilidade de cada
familia, denotando que o consumo de G é ndo rival. Por outro lado, o conjunto de
possibilidades de producio da economia é dada pela funcio F, que tem como ar-
gumentos o vetor X de bens privados e G :

FX,6)<0 (2)
X Utilidade Para obter a alocacio eficiente de recursos entre bens privados e bem publi-

de B

€0, 0 governo escolhe o vetor x* que maximiza a utilidade da primeira familia,
dados os niveis de utilidade das demais familias un:

Fonte: Gréfico 4.5.

B nron, n =h
Gréfico 4.6 Produgdo de bens ptiblicos e preferéncias sociais (Samuelson). L=U'(x",G)+ p [U (x.G)-U ]_ AF(X,G) 3

h=2

4__—4%



'y

As condicbes necessarias de maximiza¢do podem ser obtidas derivando-se
L. com relacio ao componente x," do vetor de bens privados x" e a G e igualando-
se ambos a zero:
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oL ,0U" . JF dX Ut oF
— =pf—— A ——=pt—-A——=0
ox! " ox™ 0X ox, B ox! oX, )

oL A ,oU" , OF
G- & ¢ e ®

Na equacdio (5), supde-se u" = 1 para h = 1. Isolando u" na equagao (4) e
substituindo esse resultado na equacio (5), obtém-se as condi¢des de alocagao
4tima entre o bem publico e os bens privados:

oU"  oF
H N~ 5
T X

A equacio (6) constitui-se na regra de Samuelson e mostra que a taxa mar-
ginal de substituicfo entre o bem piiblico G e cada bem privado (no caso x,) para
todas as familias (lado esquerdo da equagdo) deve ser igual a taxa marginal de
transformacéo entre G e x.. De outro modo, o custo marginal de produgédo de G
(lado direito da equacio) deve ser igual ao somatério dos beneficios marginais
proporcionados para cada familia (beneficio social) pelo acréscimo de uma uni-
dade do bem ptiblico. A diferenca da equacdo para a relacio entre dois bens pri-
vados quaisquer é que, neste caso, uma unidade extra de x; em detrimento de Xx;
vai ser apropriada privadamente por uma tnica familia (em vez de todas as fami-
lias, no caso de uma unidade extra de gastos ptiblicos), fazendo desaparecer a ex-
pressdo de somatério do lado esquerdo de (6).

O problema desse tipo de solucdo admitido pelo préprio Samuelson
(1954:389) é:

“Dado o suficiente conhecimento, as decisdes étimas podem sempre ser
encontradas verificando todos os estados do mundo atingiveis, selecionan-
do o melhor, que est4 de acordo com a funcdo de bem-estar ética postulada.
A solucio ‘existe’, o problema é como encontré-la.”

Numa economia de mercado competitiva, os interesses individuais sdo sina-
lizados por meio do sistema de precos e canalizados pelas trocas entre os agentes
econdmicos. Por outro lado, no caso dos bens publicos, Samuelson (1954) utili-
zou-se de um artificialismo que na realidade econdémica néo encontra correspon-
déncia: a presenca de um ente governamental que conhece todas as preferéncias,
e, por meio de impostos do tipo lump-sum, financia a provisao de bens publicos e
efetua as transferéncias de renda para encontrar o étimo de Pareto.
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